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Dekalog (Desatero)

5.1 Úvodem: darovaná, odůvodněná a osvědčovaná 
zodpovědná svoboda
Výchozími texty pro uvažování o Dekalogu budou a musí být biblické zprávy
a svědectví, v rámci nichž se zde bude jednat o tyto dva biblické odkazy: Ex 20,1-
17 a Dtn 5,6-21. 

Již první souvětí, ať již uváděné jako první přikázání či prolog, jasně odkazuje
na souvislost, kterou nelze s ohledem na porozumění a naplňování slov Dekalogu
opominout: základem je zde osvobozující jednání Hospodina Boha, které vyvádí
jeho lid z otroctví, prostě ze všeho, co mu bere skutečnou svobodu. Biblická udá-
lost exodu a následně proces uzavírání smlouvy mezi Bohem a jeho osvobozeným
lidem na Sinaji/Chorébu znamenají rozhodující kontext, bez něhož nelze Deka-
logu porozumět i jej interpretovat a aktualizovat. 

Někdy je označován jako etický Dekalog a coby význačný text je zasazen do vět-
šího celku Božího zákona zjeveného na Sinaji/Chorébu. Je preambulí tohoto Zá-
kona či „ouverturou Tóry“, po níž pak následují dílčí příkazy, zákazy a pokyny,
které lze chápat vzhledem k Dekalogu jako „konkretizaci či prováděcí předpisy“.248

Jako primární adresát je zde osloven někdo, kdo má tuto zkušenost osvobození
Hospodinem, kdo tedy dostal nabídku svobody, kterou si má uchovat a osvědčovat.
Na Dekalog už tím nebudeme pohlížet jako na morálně-právní kodex, „který by
ve společnosti měli všichni dodržovat “, jak můžeme někdy z některých úst slyšet.

Biblický Bůh totiž nezjevuje nějaký kodex249, ale „sebe samého“ ve své „dobrotě
a moudrosti“, aby tím oslovoval lidi „ze své veliké lásky jako přátele“, setkával se s nimi
a zval a přijímal je do svého společenství. Toto sebesdělování neviditelného Boha
se děje slovy a činy, které spolu vnitřně souvisejí a navzájem na sebe odkazují.250

248 Prudký Martin: Dekalog v biblické teologii: Text Desatera a jeho význam pro bibli a její 
teologii, in: Život Dekalogu, život Písma, Studie a texty ETF č. 16 (2010/1), s. 12-13.

249 Srov. Papežská biblická komise: Bible a morálka. Biblické kořeny křesťanského jednání, 
Kostelní Vydří: KN, 2010, s. 14.

250 Věroučná konstituce o Božím zjevení Dei Verbum, I, 2. In: Dokumenty II. vatikánského 
koncilu, Praha: Zvon, 1995, s. 109.
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Je-li Dekalog zasazen do celku Zákona a procesu smlouvy, je dobré mít na pa-
měti zásadní pravidla pro biblický étos a významy pojmů Zákona a První smlouva.
Teologický pojem Zákona se vyjadřuje pomocí výrazu předložená cesta, která je
Božím darem a je potřeba se jí držet. Slovo cesta označuje v jádru První smlouvy
exodus jako prvotní osvobozující událost a současně didaktický obsah, tzn. Tóru.
Smlouva znamená nabídku důvěrného trvalého vztahu lidí s Bohem. Proto se bib-
lický étos zakládá na „Boží zakladatelské iniciativě“, jež se teologicky vystihuje po-
jmem dar. Mravnost v Bibli je proto důsledkem zkušenosti člověka s živým Bohem,
kterou v člověku působí sám tento Bůh v podobě daru.251

Adresáti či příjemci Dekalogu zažili Hospodinův zásah do svého života, který
způsobil proměnu vnitřního stavu i vnějších okolností, jež se pak odráží v jejich
jednání, tzn. v nekonání i konání.252 Příklon Hospodina Boha k lidem, Jeho osvo-
bozující čin a „rozpomínající zpřítomňování“ takové Boží náklonnosti uschop-
ňují a motivují lidi k naplňování „přikázání“. Je potřeba proto zdůraznit pořadí:
dodržování přikázání není důvodem Božího příklonu, ale naopak.253 Jedná-li
Hospodinův vyznavač a jeho společenství podle slov Dekalogu, stále si tím živě
připomíná své hlavní vyznání (Dt 6,4), vychází ze vztahu s Hospodinem Bohem,
který je ošetřen smlouvou ve formě věrnosti, jíž je přislíbena trvalost. Proto
smlouva vyžaduje stálé naslouchání Božímu slovu a konkrétní naplňování i slov
Dekalogu.254

Závažnost a postavení zmíněného vyznání Božího lidu smlouvy si zaslouží,
aby byla jeho slova citována: „Slyš Izraeli: Hospodin je náš Bůh, Hospodin je je-
diný!“ (Dt 6,4). Dovolíme si zdržet se u něho a uvedeme i některá slova z okolí
jeho biblických souřadnic. Hned po něm následuje totiž výzva, jež představuje zá-
kladní část přikázání lásky: „Proto miluj Hospodina, svého Boha, celým svým srd-
cem, celou svou duší a celou svou silou“ (Dt 6,5). Stěžejní význam těchto slov pro
dobrý život v různých oblastech života a soužití a jejich stálá platnost je vystižena

251 Srov. Papežská biblická komise: Bible a morálka. Biblické kořeny křesťanského jednání, s. 13-15.

252 Srov. Jiří Beneš: Desítka. Desatero aneb deset slov o Bohu a člověku, Praha: Návrat domů,
2008, s. 12.

253 Srov. Ernst Stephan: Grundfragen theologischer Ethik. Eine Einführung, München: 
Kösel-Verlag, 2009, s. 64-65.

254 Schockenhoff Eberhard: Wie gewiss ist das Gewissen? Eine ethische Orientierung, s. 74-75.
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v následujících slovech Písma: „Ať tato slova, která ti dnes svěřuji, zůstanou v tvém
srdci. Vštěpuj je svým synům a mluv o nich, ať sedíš doma nebo jdeš po cestě, ať ulé-
háš anebo vstáváš. Přivaž si je jako znamení na ruku a jako pásek na čelo. Napiš je
na veřeje svého domu a na své brány“ (Dt 6,6-8).

Díky oné nezpochybnitelné a neopominutelné souvislosti a základně Deka-
logu, kterou je potřeba mít na paměti u každé směrnice života Dekalogu, se zohled -
ňuje zároveň rozpomínání i připomínání závaznosti, které zahrnují následující
oslovení a výzvu:  Protože vás a tě Hospodin Bůh vysvobodil, můžete žít podle
Jeho slov, i současně máte a máš žít podle Jeho slov, aby sis a abyste si uchovali svo-
bodu, kterou ti a vám daroval.255

O roli a původu Dekalogu ve víře a životě Božího lidu se proto někdy hovoří
jako o magně chartě smlouvy a osvobození nebo jako o dokumentu dějin osvobo-
zování256 či jako o ústavě.257

Jedná se o směrodatná slova poučení (tóra) vyslovená v konkrétním kontextu
a v pravý čas, která se rodí jako reflexe v rámci vztahu s Hospodinem, doslova před
Jeho tváří, a ukazují, jak vzniká a odůvodňuje se v biblickém étosu spravedlnost, tj.
správný vztah k Bohu a lidem.258

Zasazení do těchto souvislostí brání výkladům, které lze zařadit pod pojmy le-
galismus a moralismus. Zároveň se vylučuje morálka abstraktně všeobecná a nedě-
jinná. Nejedná se zde o nějakou v minulosti uzavřenou událost, ale o otevřené stálé
dění, které je nosné pro přítomnost a budoucnost každé generace. Proto taky slaví
Boží lid svátek obnovy smlouvy jako svátek obnovy ve svobodě, svátek osvobození,
zachování a osvědčení darované svobody. Smlouva proto znamenala odůvodnění
a stvrzení Hospodinem darované svobody. Jan M. Lochman hovoří dokonce o deseti
přikázáních v tomto smyslu jako o deseti velkých svobodách, které slouží ke správ-
nému naplňování darované svobody a „poskytují ukazatel a směrnici na cestě Bo-

255 Srov. Fonk Peter: Das Gewissen. Was es ist – wie es wirkt – wie weit es bindet, s. 80.

256 Srov. Lochman Jan Milíč: Wegweisung der Freiheit. Die Zehn Gebote, Stuttgart: Betulius, 1995, 
s. 15-17. (česky Desatero. Směrovky ke svobodě. Nástin etiky pod zorným úhlem Desatera,
Praha: Kalich, 1994).

257 Srov. Markl Dominik: Der Dekalog als Verfassung des Gottesvolkes. Die Brennpukte einer 
Rechtshermeneutik des Pentateuch in Ex 19-24 und Dtn 5, Freiburg im Br.: Herder, 2007.

258 Srov. Keřkovský Pavel: Bázeň Boží a narativní etika. Zrod narativní etické reflexe, Jihlava:
Mlýn, 2007, s. 318-329.
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žího lidu“.259 Taková skutečně lidská svoboda je odůvodněná a zodpovědná, jež
ctí nedotknutelnost svobody druhého, nejedná se tedy o svobodu prázdnou či své-
volnou. Projevuje se zde svoboda, která chrání předně práva druhého a odtud za-
kládá princip solidarity. Měnit se mohou okolnosti v dějinách osvobozování
Božího lidu, základní smysl textu a jeho souvislostí zůstává.260 Nový život vysvo-
bozených, kteří náležejí Hospodinu, vykazuje znamení či příznaky, které jsou ob-
saženy v Dekalogu.261

5.2 Smysl a vzorec biblického étosu
Základní věta Dekalogu se pak odráží v ostatních úkolech a požadavcích Dekalogu
– nebo z druhé strany řečeno – ostatním přikázáním je možno rozumět jako dů-
sledkům úvodní formule sebesdělení a vysvobození (exodu). Proto nejprve jako
neochvějný základ zazní: „Já jsem Hospodin, tvůj Bůh, který tě vyvedl z Egypta,
z domu otroctví“ (Ex 20,2; Dt 5,6), a pak následují požadavky. Není zde žádné:
„V jednoho Boha věřiti budeš!“ Není zde řeč, jak jsme již předeslali výše, o tom,
že by bylo nejprve nutné splnit imperativ toho, co se eticky má, aby se dosáhlo in-
dikativu Božího příklonu a společenství s Ním. Ba naopak: nejprve zaznívá indi-
kativ o Božím příklonu a osvobození a na tomto základě je člověk a společenství
zavázáno, aby naplňovalo již existující imperativ toho, co se eticky požaduje. Etický
požadavek se proto nechápe jako vnější přinucení, ale jako naplňovaný na podkladě
získané svobody a vnitřního nahlédnutí.262

Nastíněné první souvětí textu Dekalogu jako fundament zachycuje několik
stěžejních spojení, a sice spojení mezi pravým Božím jménem (srov. Ex 3,14) a udá -
lostí exodu, Hospodinem Bohem a osvobozením a osvobozováním, mezi Hospo-
dinem Bohem a svobodou Božího lidu. Tím se vystihuje i rozhodující smysl
Dekalogu a biblického étosu.263 Dekalog jako dokument smlouvy má na mysli život

259 Srov. Lochman Jan Milíč: Wegweisung der Freiheit. Die Zehn Gebote, s. 17.

260 Srov. tamtéž, s. 18; Jiří Beneš: Desítka. Desatero aneb deset slov o Bohu a člověku, s. 10.

261 Srov. Jiří Beneš: Desítka. Desatero aneb deset slov o Bohu a člověku, s. 10.

262 Srov. Prudký Martin: Dekalog v biblické teologii: Text Desatera a jeho význam pro bibli a její 
teologii, in: Život Dekalogu, život Písma, Studie a texty ETF č. 16 (2010/1), s. 16; Beneš Jiří: 
Desítka. Desatero aneb deset slov o Bohu a člověku, s. 50-51 nn.; Ernst Stephan: Grundfragen 
theologischer Ethik. Eine Einführung, s. 65-66, 72.

263 Srov. Beneš Jiří: Desítka. Desatero aneb deset slov o Bohu a člověku, s. 19-20.
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před živým a pravým Bohem Hospodinem a s Ním a vymezuje hranice, za nimiž
už není darovaná svoboda možná.264

Jestliže v Bibli čteme, že Hospodin „viděl trápení svého lidu“, slyšel i jejich
naříkání a zná jejich bolesti a rozhodl se je vysvobodit-zachránit a přivést do svo-
bodných a lidsky důstojných podmínek (srov. Ex 3,7-8.9), pak můžeme vyvodit
pro ty, kdo takového Hospodina vyznávají, že i oni se učí rozpoznávat a vnímat bo-
lesti, trápení, projevy nesvobody a lidsky nedůstojné poměry ve své době a svém
prostředí a odpovídat na ně osvobozujícím jednáním. Jinými slovy můžeme říci, že
ten a ti, kdo takto popisují Hospodina, jsou vyzváni, aby jednali jako On. Opět
zaznívá myšlenka následování Hospodina, která vyplynula už z ideje člověka stvo-
řeného k Božímu obrazu a podobě. Svého vrcholného naplnění dochází toto ná-
sledování v díle Ježíše Krista a odtud přichází výzva pro křesťany, pro jejich cestu
včetně jejího etického rozměru, aby jej následovali.

Tato biblická svědectví-místa nám doloží myšlenku a zkušenost, že je jedinec i spo -
lečenství Božího lidu pozváno a vyzváno, aby utvářelo své smýšlení a jednání dle
Božího vzoru:

„Hospodin promluvil k Mojžíšovi: Promluv k celé pospolitosti synů Izraele
a řekni jim: Buďte svatí, neboť já, Hospodin, váš Bůh, jsem svatý“ (Lv 19,1-2);
„...nepřizpůsobujte se dřívějším žádostem (jako když jste byli v nevědomosti), ale
podle toho Svatého, který vás povolal, se i vy staňte svatými v celém svém způsobu
života. Vždyť je napsáno: Buďte svatí, neboť já jsem svatý“ (1 Petrův 1,15-16).
Autor tohoto listu pak pokračuje: „Odložte tedy každou špatnost a každou lest,
pokrytectví, závist a každou pomluvu a jako novorozené děti mějte touhu po ne-
falšovaném mléku Božího slova, abyste jím vyrostli k záchraně, jestliže jste vskutku
okusili, že Pán je dobrý...“ (1 Petrův 2,1-3).  Na tomto úryvku můžeme vidět, proč
se hovoří o křesťanské mravnosti také jako o životu z Božího slova a podle něho.
Přispívá k tomu ještě jedna novozákonní výzva: „Buďte tedy dokonalí (ve smyslu
úplnost/celost/integrita), jako je dokonalý váš nebeský Otec“ (Mt 5,48).

264 Srov. Halama Jindřich: Život s Bohem. Návod k použití, in: Život Dekalogu, život Písma, Studie
a texty ETF č. 16 (2010/1), s. 47.
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5.2.1 Stále dynamicky přítomný, živý Osvoboditel 
a Dárce života
Když se Mojžíš v rámci svého povolání Bohem, aby vysvobodil lid z egyptského
otroctví, ptal Boha, jaké Jeho jméno má tlumočit lidu, zakusil odpověď překláda-
nou v českém znění „JSEM, KTERÝ JSEM“ (Ex 3,14).265Při snaze porozumět
hebrejskému znění, můžeme dle poznatků biblistů podotknout, že se nejedná o ab-
straktní „já jsem“, které si někde v dáli vystačí, ale o živou a dynamickou přítomnost;
že vlastně ani nejde o jméno, protože svaté Boží jméno stejně nelze vyslovit. Nejde
ani o svatost Boží v tomto jméně obsaženou, ale o sdělení, které zahrnuje zaslíbení
a povzbuzení, o událost a dění, v němž se živý a pravý Bůh prokázal, stále nově
prokazuje a bude vždy prokazovat jako zakusitelný osvoboditel a dárce života.266

Z hlavních aspektů tohoto pojmenování jsou zde vedle suverenity a neohraničitel-
nosti zdůrazněny spolehlivost, nedisponovatelnost a výlučnost, které lze vyložit
takto:267

„Budu při vás tak, že se mnou můžete pevně počítat. I když putujete údolím smrti,
můžete stavět na tom, že tam jsem. I když ode mě utíkáte zoufalí, křičící nebo němí,
smíte vědět: jsem tam s vámi, i když mě už neznáte“ (aspekt spolehlivosti);

„Jsem při vás takovým způsobem, že se mnou musíte počítat, kdy a jak já chci
– snad také tehdy a tak, že vás to dokonce ruší. Mohou existovat situace a zastavení
na vaší životní cestě, na kterých se vám zrovna moc nechce vzpomínat na to, že chci
být u vás, nebo kde byste raději měli jiného boha“ (aspekt nedisponovatelnosti);

„Jsem s vámi takovým způsobem, že pouze se mnou smíte počítat jako s tím,
který vám jako zachránce může být blízko. Počítat se mnou od vás vyžaduje jasné
rozhodnutí, abyste vzali vážně, že jsem pro vás ten jedinečný, který vám smí poskyt-
nout oporu a měřítko“ (aspekt výlučnosti).

Toto jméno se nám objeví hned na začátku Dekalogu v souvětí, jež ve spojení
s ním dosvědčuje a zpřítomňuje vysvobozující událost exodu (viz Ex 20,2; Dt 5,6).

265 Ex 3,14; poznámkový aparát ekumenického překladu bibli to komentuje takto: „Jiní překlá-
dají: „Budu, který budu“ s výhledem na konečné Hospodinovo vítězství. Spíše však jde o to ujistit lid 
bezprostřední Hospodinovou přítomností a jeho pohotovostí k pomoci. Jméno Jahve (jež nahrazu-
jeme českým překladem Hospodin) vždycky připomínalo Izraeli Boha blízkého, Spasitele.

266 Grundkurs Bibel. Altes Testament 1. „JHWH“: Ich bin da, als welcher ich da sein will. Was
hat es mit dem Namen Gottes auf sich?  Werkbuch für die Bibelarbeit mit Erwachsenen, Heraus-
gegeben vom Katholischen Bibelwerk e.V. und Barbara D. Leicht, Stuttgart 2003, 2/L/4-1, 4-2.

267 Tamtéž.
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První část označovaná jako formule sebesdělení je dále vysvětlena a rozvedena
částí druhou, kterou můžeme označit jako formuli vysvobození a rozumět jí ve
smyslu stálé platnosti: „ten, který způsobuje tvé vyvedení“ a vyvolává tím jednání
člověka. Z názvu Egypt můžeme na základě jazykového rozboru znalců hebrej-
štiny vyčíst, že se jednalo a jedná o bezvýchodnou situaci a stav absolutního a exis -
tenciálního ohrožení a sevření, což lze vystihnout pojmy dům otroctví, velký hrob,
kde vládne náboženský a socioekonomický útlak. Dostat se z takového živoření
spíše asi než života vyžaduje pomoc, kterou poskytuje Hospodin a která se pak
stává motivací pro jednání toho a těch, kdo takové vysvobození či vyvedení prožili
a prožívají.268

Porozumět tomu, co znamená Hospodinovo jméno, kdo je skutečně pravý a živý
Bůh, může jen ten a ti, kdo prožili Hospodinovo osvobozující – a tím proměňující
– jednání, slyšeli Jeho hlas a nechali se zapojit do události osvobození. Ti pak v tomto
smyslu nesou Jeho jméno.269

Z aspektů Božího jména jasně vysvítají: věrná přítomnost za všech okolností,
a to i s tím hlediskem, že k nim patří utrpení a zoufalství; hlavní zrcadlo pro postoje
a praktiky lidu; jediné a jedinečné měřítko pro praxi lidu a jeho nejhlubší kořen.

Hospodin a jeho vyznavači budou proto usilovat překonávat utrpení, potírat
bezpráví a lhostejnost.

Samozřejmá a nezištná služba těm nejslabším a nejponíženějším tak představuje
dle pastorálního psychologa bohoslužbu a výklad Boha v jednom.270 Symbolika
hořícího keře i následně výstupů na horu a sestupů dolů s hory v této souvislosti
umožňuje, abychom ji spolu s pastorálním teologem vyjádřili zkušeností „být po-
nořen v Bohu a vynořit se u chudých“271. Setkává se tak láska k Bohu a k bližnímu,
mystika a politika, kontemplace a akce.272

268 Srov. Beneš Jiří: Desítka. Desatero aneb deset slov o Bohu a člověku, s. 57-63.

269 Srov. tamtéž, s. 12.

270 Baumgartner Isidor, Pastoral Psychologie. Einführung in die Praxis heilender Seelsorge, 
Düsseldorf: Patmos 1997, s. 337-338.

271 Toto je obsahem sedmého stavebního kamene – nazvaného  „s hory dolů“ – Zulehnerovy
přednášky: P. M. Zulehner, Mystik – zeitgemäße Antworten aus dem Glauben. Mystik und Politik.
Ein bibelpastorale Meditation, Prag, 18. 11. 2004.

272 Srov. tamtéž.
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Zmíněním některých profesí chceme i zde poukázat na důležitou propojenost
biblické exegeze, teologicko-etických aspektů a praktické teologie i pastorálního
působení. Rovněž jsou si zde blízko spiritualita s mravností.

Boží jméno lze taky zneužívat. Někdo s ním může chtít (magicky) manipulovat,
přísahat falešně s odvoláním na Boha, a tím vlastně lhát lidem i Bohu, opakovat např.
výrazy exodus, Bůh, Pán a nemít osobní vztah, nemít prožitu onu základní proměnu,
nerespektovat Jeho vůli, snažit se disponovat Bohem a činit z Něho služebníka svých
zájmů, své touhy po moci, prestiže, sebeuplatnění a sebepotvrzování. Naopak vylu-
čovat živého a osvobozujícího Hospodina z lidského srdce či různých oblastí života
a nezobrazovat a nezpodobovat Jej způsobem, který odpovídá ideji člověka stvoře-
ného k Božímu obrazu a podobě i skutečnosti a zkušenosti osvobození, prostě o Něm
nesvědčit odpovídající proměnou, smýšlením, postoji a jednáním.273

Osvobozující Hospodin je rovněž Stvořitelem. Z toho vyplývá, že člověk a pří -
roda jsou Jeho stvořením. Ani člověk, ani svět proto nejsou bohy a nesmí se pova-
žovat za Boha (viz Ex 20,3-6; Dt 5,7-10). Prohlašováním lidí či přírody za Boha
by se člověk zbavil darované svobody a rozměru základního a zakládajícího vztahu,
který zajišťuje lidskému životu bezpodmínečnou, jedinečnou a nezaměnitelnou
existenci.274

Připomeneme-li si normativní ideu člověka stvořeného k Božímu obrazu a po-
době, vyvodíme závěr, že by jakékoli vytváření a uctívání jiných bohů bylo pod úro-
veň-obraz-důstojnost člověka. Vidíme, že jde o člověka samého a lidské soužití,
resp. o jeho ochranu.

5.2.2 Malé prozatímní shrnutí
Následující komentář k předchozím veršům Dekalogu zařadíme jako prozatímní
shrnutí a text k další možné reflexi:275 „V preambuli Dekalogu uzavírá Hospodin
svůj smluvní vztah s Izraelem a otevírá zároveň prostor svobody, který je chráněn
proti zotročujícím silám a v němž může být Boží lid s důvěrou oddaný Jeho slovu“
(...)

273 Srov. Lochman Jan Milíč: Wegweisung der Freiheit. Die Zehn Gebote, s. 48-52; Beneš Jiří: 
Desítka. Desatero aneb deset slov o Bohu a člověku, s. 118-122.

274 Srov. Lochman Jan Milíč: Wegweisung der Freiheit. Die Zehn Gebote, s. 22-23.

275 Markl Dominik: Der Dekalog als Verfassung des Gottesvolkes. Die Brennpukte einer 
Rechtshermeneutik des Pentateuch in Ex 19-24 und Dtn 5, s. 103, 110.
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„V Ex 20,3-6 se Hospodin staví na odpor všem možným pasivním objektům
uctívání v podobě jiných bohů (v3-5b) svou vášnivou živostí (působivostí) a sou-
náležitostí ve vztahu (v5c-6). Tím zaslibuje trvalou relevanci vztahu smlouvy a spo-
lehlivý význam dalších požadavků. Tomu neodpovídá také na straně adresátů nic
jiného než postoj jednající lásky (v6).“

5.3 Varování před manipulací, egoismem a výzva 
k odpovídajícímu svědectví

Posuneme se ke slovu dle Ex 20,7 a Dtn 5,11: ekumenický překlad nabízí znění
„Nezneužiješ jména Hospodina, svého Boha“ a překlad Bible Překlad 21. století „Neužívej jméno
Hospodina, svého Boha, nadarmo“. Biblista Jiří Beneš překládá ve snaze o do-
slovný překlad „Neneseš jméno – Hospodin je tvůj Bůh – nadarmo, protože Hos-
podin neočistí toho, kdo nese jméno jeho nadarmo“ a předkládá ještě variantu
„Nenosíš jméno Hospodina, svého Boha, k nepravosti, neboť nezprošťuje Hos-
podin viny toho, kdo nosí jeho jméno k nepravosti“. Nabízí v tomto směru výklad
jiného biblisty, jenž interpretuje v tom smyslu, aby se Jméno Hospodin neužívalo
„ve prospěch věcí či instancí, které nesouvisejí se Jménem jako událostí exodu“276.

Vyplatilo se, že jsme si blíže představili Boží jméno. Rovněž i tato slova nelze
nevidět v souvislosti s porozuměním události exodu a základem Dekalogu (srov.
Ex 20,2; Dtn 5,6). Zde proto budou také ve hře aspekty jedinečnosti, spolehli-
vosti, nedisponovatelnosti a výlučnosti Boha stvořitele a osvoboditel dle Jeho
Jména. Půjde o to, aby vyznavač tyto obsahy žil a zprostředkovával druhým. V roz-
poru s tím budou falešné představy a informace o Bohu. Jedná se i o připomenutí,
aby ten, kdo zachází s Dekalogem, nezapomínal na záchranné, osvobozují a pro-
měňující dílo svého Boha a aby přinášelo odpovídající ovoce i pro druhé. Ten a ti,
kdo zakusili a zakoušejí Hospodinovo osvobozující a proměňující jednání, mohou
a mají o tom vydávat svědectví. Stejně tak jsme uvažovali u ideje člověka stvořeného
podle Božího obrazu a podobenství, z něhož také plyne reprezentování stvořitele,
zapojení do Jeho působení a odůvodnění pro určité smýšlení, postoje a jednání. I zde
máme na mysli darovanou, získanou a osvědčovanou zodpovědnou svobodu a iden -
titu Bohem pojmenovaných či označených. 

276 Beneš Jiří: Desítka. Desatero aneb deset slov o Bohu a člověku, s. 118.





































EXODUS 20, 1-17 
 
 
1 Bůh vyhlásil všechna tato přikázání: 2 "Já jsem Hospodin, tvůj Bůh; já 

jsem tě vyvedl z egyptské země, z domu otroctví. 3 Nebudeš mít jiného 

boha mimo mne. 4 Nezobrazíš si Boha zpodobením ničeho, co je nahoře 

na nebi, dole na zemi nebo ve vodách pod zemí. 5 Nebudeš se ničemu 

takovému klanět ani tomu sloužit. Já jsem Hospodin, tvůj Bůh, Bůh 

žárlivě milující. Stíhám vinu otců na synech do třetího i čtvrtého pokolení 

těch, kteří mě nenávidí, 6 ale prokazuji milosrdenství tisícům pokolení 

těch, kteří mě milují a má přikázání zachovávají. 7 Nezneužiješ jména 

Hospodina, svého Boha. Hospodin nenechá bez trestu toho, kdo by jeho 

jména zneužíval. 8 Pamatuj na den odpočinku, že ti má být svatý. 9 Šest 

dní budeš pracovat a dělat všechnu svou práci. 10 Ale sedmý den je den 

odpočinutí Hospodina, tvého Boha. Nebudeš dělat žádnou práci ani ty ani 

tvůj syn a tvá dcera ani tvůj otrok a tvá otrokyně ani tvé dobytče ani tvůj 

host, který žije v tvých branách. 11 V šesti dnech učinil Hospodin nebe i 

zemi, moře a všechno, co je v nich, a sedmého dne odpočinul. Proto 

požehnal Hospodin den odpočinku a oddělil jej jako svatý. 12 Cti svého 

otce i matku, abys byl dlouho živ na zemi, kterou ti dává Hospodin, tvůj 

Bůh. 13 Nezabiješ. 14 Nesesmilníš. 15 Nepokradeš. 16 Nevydáš proti 

svému bližnímu křivé svědectví. 17 Nebudeš dychtit po domě svého 

bližního. Nebudeš dychtit po ženě svého bližního ani po jeho otroku ani 

po jeho otrokyni ani po jeho býku ani po jeho oslu, vůbec po ničem, co 

patří tvému bližnímu." 

 

 

 

DEUTERONOMIUM 5, 6-21 

 

6 "Já jsem Hospodin, tvůj Bůh; já jsem tě vyvedl z egyptské země, z domu 

otroctví. 7 Nebudeš mít jiného boha mimo mne. 8 Nezobrazíš si Boha 

zpodobením ničeho, co je nahoře na nebi, dole na zemi nebo ve vodách 

pod zemí. 9 Nebudeš se ničemu takovému klanět ani tomu sloužit. Já 

Hospodin, tvůj Bůh, jsem Bůh žárlivě milující. Stíhám vinu otců na 

synech i do třetího a čtvrtého pokolení těch, kteří mě nenávidí, 10 ale 

prokazuji milosrdenství tisícům pokolení těch, kteří mě milují a má 

přikázání zachovávají. 11 Nezneužiješ jména Hospodina, svého Boha. 

Hospodin nenechá bez trestu toho, kdo by jeho jména zneužíval. 12 Dbej 

na den odpočinku, aby ti byl svatý, jak ti přikázal Hospodin, tvůj Bůh. 13 

Šest dní budeš pracovat a dělat všechnu svou práci. 14 Ale sedmý den je 

den odpočinutí Hospodina, tvého Boha. Nebudeš dělat žádnou práci ani 

ty ani tvůj syn a tvá dcera ani tvůj otrok a tvá otrokyně ani tvůj býk a tvůj 

osel, žádné tvé dobytče ani tvůj host, který žije v tvých branách, aby 

odpočinul tvůj otrok a tvá otrokyně tak jako ty. 15 Pamatuj, že jsi byl 

otrokem v egyptské zemi a že tě Hospodin, tvůj Bůh, odtud vyvedl 

pevnou rukou a vztaženou paží. Proto ti přikázal Hospodin, tvůj Bůh, 

dodržovat den odpočinku. 16 Cti svého otce i matku, jak ti přikázal 

Hospodin, tvůj Bůh, abys byl dlouho živ a dobře se ti vedlo na zemi, 

kterou ti dává Hospodin, tvůj Bůh. 17 Nezabiješ. 18 Nesesmilníš. 19 

Nepokradeš. 20 Nevydáš proti svému bližnímu falešné svědectví. 21 

Nebudeš dychtit po ženě svého bližního. Nebudeš toužit po domě svého 

bližního ani po jeho poli ani po jeho otroku ani po jeho otrokyni ani po 

jeho býku ani po jeho oslu, vůbec po ničem, co patří tvému bližnímu." 


